

# Oznámenie výsledku vybavenia petície č. 22/2021

**Vybavovateľ petície:** Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky

**Názov petície:** Petícia občanov mesta Žarnovica za urýchlenú výstavbu protihlukových opatrení v meste Žarnovica.

**Text:** Občania žiadajú Národnú diaľničnú spoločnosť, a. s., (ďalej len „NDS“) aby bezodkladne pristúpila k výstavbe protihlukových opatrení na rýchlostnej ceste R1 v meste Žarnovica na základe rozhodnutia Ministerstva dopravy a výstavby SR (ďalej len „ministerstvo“) zo dňa 11.01.2021, a zároveň žiadajú ministerstvo, aby nariadilo NDS povinnosť vybudovať predmetné protihlukové opatrenia v termíne do 31.12.2022 (pozn. v sprievodnom liste k petícii je uvedená aj požiadavka na zrušenie uvedeného rozhodnutia, ktorým bolo nariadené NDS zabezpečiť výstavbu protihlukových opatrení v termíne do 31.12.2031).

**Je kvórová:** Nie

**Počet osôb podporujúcich petíciu:** 2271

**Dátum doručenia:** 16.09.2021

**Dátum vybavenia:** 26.10.2021

**Spôsob vybavenia:** Nevyhodnotená

## Zdôvodnenie vybavenia:

NDS pri procese investičnej prípravy, resp. projektovaní uvedeného úseku rýchlostnej cesty R1 a samotnom povoľovaní stavby postupovala v zmysle vtedy platnej legislatívy a splnila všetky právne a technické prepisy platné v období povoľovania stavby. Úrady príslušné pre povoľovanie predmetnej stavby konali v zmysle vtedy platnej legislatívy. V čase územného a stavebného konania neboli vznesené námietky ku povoľovanej stavbe „*Rýchlostnej cesty R1 Žarnovica – obchvat*“ zo strany mesta Žarnovica, ani zo strany dotknutej verejnosti. Na stavbu bolo vydané právoplatné územné rozhodnutie a právoplatné stavebné povolenie.

Stavba „*Rýchlostná cesta R1 Žarnovica – obchvat*“ bola následne sprevádzkovaná a uvedená do užívania (kolaudovaná) pred účinnosťou zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 355/2007 Z. z.“) a vykonávacej vyhlášky č. 549/2007 Z. z. Ministerstva zdravotníctva SR, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o prípadných hodnotách hluku, infrazvuku a vibráciách a o požiadavkách na objektivizáciu hluku, infrazvuku a vibrácií v životnom prostredí a v znení vyhlášky č. 237/2009 Z. z.

NDS na základe podnetov z mesta Žarnovica a následne na základe pokynu Útvaru vedúceho hygienika rezortu (ďalej len „ÚVHR“) v rámci výkonu štátneho zdravotného dozoru podľa zákona č. 355/2007 Z. z. dala v roku 2019 zrealizovať objektivizáciu hluku v dotknutom území mesta Žarnovica a v roku 2020 prebrala vypracovanú Hlukovú štúdiu a Štúdiu realizovateľnosti protihlukových opatrení v lokalite dotknutej prevádzkou rýchlostnej cesty R1 v meste Žarnovica. Z predmetnej Hlukovej štúdie vyplýva, že prípustné hodnoty hluku v chránenom vonkajšom prostredí zaťaženým hlukom z prevádzky pozemných komunikácií úsekov rýchlostnej cesty R1 Žarnovica sú v súčasnosti prekračované v nočnom referenčnom časovom intervale dňa.

Štúdia realizovateľnosti je technicko-ekonomickým a dopravnoinžinierskym podkladom pre ďalšie rozhodovanie v procese prípravy a nevyhnutnosti stavby a rovnako nevyhnutým podkladom pre zabezpečenie finančných prostriedkov od Ministerstva financií SR (ďalej „MF SR“), prostredníctvom potvrdenia financovania projektu od Útvary hodnoty za peniaze. Štúdia realizovateľnosti však neobsahuje projektovú a realizačnú dokumentáciu v zmysle vyhlášky č. 453/2000 Z. z. Ministerstva životného prostredia SR, ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia stavebného zákona, a teda nie je priamym podkladom pre povoľovanie a realizáciu projektu v zmysle ustanovení stavebného zákona.

Výkon štátneho zdravotného dozoru bol ukončený vydaním rozhodnutia, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 27.01.2021, ktorým bolo NDS nariadené v termíne do 31.12.2031 zabezpečiť výstavbu protihlukových opatrení, ktorými sa zníži expozícia obyvateľov na prípustné hodnoty určujúcich veličín hluku vo vonkajšom prostredí podľa vyhlášky MZ SR č. 549/2007 Z. z. v znení vyhlášky č. 237/2009 Z. z. Tento termín na ukončenie výstavby protihlukových opatrení v meste Žarnovica bol stanovený na základe náležite zdôvodneného návrhu NDS (procesom prípravy projektovej dokumentácie, majetkovoprávneho vysporiadania pozemkov, posudzovania vplyvu stavby na životné prostredie, vydania potrebných stanovísk dotknutých organizácií, právoplatných rozhodnutí a povolení), ako prevádzkovateľa zdroja hluku, podľa jej reálnych možností a získania finančného pokrytia na výstavbu protihlukovej steny.

Záverom si dovoľujeme uviesť, že rozhodnutie ÚVHR zo dňa 11.01.2021 nie je dôvodom k tomu, aby NDS nezrealizovala stavbu protihlukovej steny v skoršom termíne, pričom dozor nad tým, aby táto lehota nebola dlhšia ako do 31.12.2031 kontroluje ÚVHR. NDS zobrala rozhodnutie ministerstva plne na vedomie a na základe rozhodnutia predstavenstva už začala s procesom investičnej prípravy projektu stavby pod názvom „PHS Žarnovica“, pričom výstavba bude možná už v skoršom termíne v závislosti od rýchlosti povoľovacích procesov a vyčlenenia finančných prostriedkov. Na základe uvedených skutočností nevidíme dôvod zrušiť cit. rozhodnutie, vydané v záujme ochrany verejného zdravia, ako aj zákonného prostriedku na plnenia povinností NDS.